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Szamitasi feladatok

1. feladat

Egy ismeretlen gizt N,-gdzzal keveriink, ekkor dtlagos moléris tomege 25,6 g/mol. Ha
ugyanezt az ismeretlen gizt az eléz6vel megegyez$ anyagmennyiségardnyban CO,-gizzal
keverjiik, akkor az elegy siirdsége 1,5-szor nagyobb, mint a N,-gizzal kevertté.

Adja meg az ismeretlen giz molaris tomegét! Mi lehet az ismeretlen gaz molekulaképlete?

Szamitsa ki, hogy milyen térfogataranyban kevertiik 6ssze a két gdzt mindkét esetben!
10 pont

2. feladat
Vizmentes ZnSO,-bdl 200 gramm forr6 (50-60 °C-os) oldatot készitiink. A forré oldatot
20 °C-ra hiitve annyi kristilyos cinkszulfit (ZnSO,.7H,0) vilik ki, amennyibsl 350 cm’
0,5 mol/dm® koncentraci6ji ZnSO,-oldat készithets. Mekkora tomegi vizmentes s6t oldottunk
fel és hiany cm?® vizben?
(20 °C-on 100 gramm viz 54,4 gramm vizmentes anyagot old.)
[ M(Zn)= 65,4 g/mol, M(S)=32,1 g/mol. ]

10 pont

3. feladat
10 cm?® C,H, gazt levegGvel keveriink dssze és elégetjiik. Az égéstermék a vizgsz lecsapoddsa
utdn N, és CO, mellett 8,51 V/V %-ban O,-t tartalmaz. Szdmitsa ki, hogy hiny cm’ leveg6t
kevertiink az etanhoz és hiny szézalékos levegdfeleslegben ment végbe az égés!
A levegd 21 V/V %-a oxigén és 79 V/V %-a nitrogén.

10 pent

4. feladat

Két elektrolizalé cella koziil az elsében 100 cm® 0,2 mol/dm*-es AgNO;-oldat van, a
mdsodikban 100 cm® 0,2 mol/dm®-es NaCl-oldat. A két cellit sorbakapcsoljuk és addig
elektrolizdljuk, amig a NaCl-os celldban a hidroxidion-koncentarcié 0,05 mol/dm? nem lesz.
Irja fel az elektrodfolyamatokat €s adja meg, hogy az elektrolizis alatt milyen és mekkora
térfogati gazok fejlddnek az egyes elektrodokon! Hany milligramm eziist valik ki? Mennyi
az oldat Ag*-ion koncentriciéja az elektrolizis utin az elsG celliban? A szdmitasndl az
oldatok térfogatdt allandénak tekintjiik.

[ M(Ag*)= 107,9 g/mol] 10 pont



5. feladat
A kristalyos magnézium-acetit hevités hatdsira eldszor elveszti tomegének 33,59 %-iat. A
vizmentes vegyiilet tovabbi hevités hatisiara 360 °C-on elbomlik, MgO keletkezik és egy két
komponens( gaz.A gaz shrtisége 360 °C és 0,1 MPa-on 0,969 g/dm? A forré gazt 25 °C-ra
hiitve, annak 56,86 tomeg %-a lecsapodik. A maradék giz meszes vizben teljesen elnyelddik
és megzavarositja azt, a folyadék pedig vizzel minden ardnyban elegyedd anyag.
Hatdrozza meg a kristilyos Mg(CH,COO), képletét és irja fel a magnézium-acetat
bomlasdnak egyenletét! Nevezze meg a bomldstermékeket!
[ M(Mg)=24,3 g/mol, R=8,314 J/K.mol ]

10 pont

6. feladat U‘d"
50 cm? etilalkoholy’és 50 cm® vizmentes dietil-étert elegyitenek. Az elegy tomege 77,850
gramm. EbbSl 10 grammot elégetve 297,66 kJ ho keletkezik. Az égéstermékbdl 19,195
gramm szén-dioxid valaszthaté le. Szdmitsa ki, hogy hdny cm’® vizet tartalmaz a kiinduldsi
alkohol-éter elegy és hiany tomeg %-os volt az etilalkohol!
[Q(C.H,,0)=-282 kJ/mol, Q(C,HO)=-278 kJ/mol, Q(CO,)=-394 kJ/mol, Q(H,0)=-286
kJ/mol.]

10 pont

7. feladat
A 0,01 mol/dm*-es hangyasav oldatban a [H*]= 1,35.10° mol/dm®. Szdmitsa ki, hogy
milyen koncentracidjinak kell lennie a hangyasav-oldatnak ahhoz, hogy az oldat pH-ja:2
legyen! Adja meg, hogy a molekuldk hiny %-a disszocidlt az egyik, s hany %-a a masik
esetben!
HCOOH = HCOO + H*
10 pont

8. feladat
A részben megoltott égetett mész CaO és Ca(OH), mellett CaCO;-ot is tartalmaz. Ebbdl a
mészbdl egy 2,0000 grammos mintat 50 cm® 2 mol/dm? koncentracidjd sésavban oldunk fel.
49 cm’ térfogati standardallapotd CO, fejlédik az oldds sordn. A sésav feleslegét 38,66
mmol-nak mérjik. Szamitsa ki, hogy a kiinduladskor hasznalt tiszta égetett mésznek hany
Ng%—a maradt oltatlanul!
[ M(Ca)=40 g/mol, M(Cl)=35,5 g/mol. ]

10 pont




Anyagszerkezet

1) Jellemezze az alébbi molekulakat ( ionokat ) a megadott informacidk alapjan !

Képlet | A molekuldban (ionban) lévé | Alak
o-kotések | a-kotések dativ kotések | nemkotd delokalizélt
szama széma szama parok szima | n-kétések
szama
PH',
CO
SO, -
CeH,
(Minden helyes valasz 0,5 pont ) Osszesen 12 pont

2) A felsorolt vélaszok kozil alahizéssal jelezze a helyeset !
a) Izoelektronos a CI” -ionnal: | Ca® : Ne
b) Alapallapotban a legtobb parositatlan elektronjavan: N ; S ; Fe
¢) Az M héjhoz tartozo atompalyak szama: 3; 18 ; 9
d)Az n =3,1=2, m=0 kvantumszamokkal jellemezhets atompélyédn maximalisan
tartdzkodhaté elektronok széma: 6 ; 2 ; 10
¢) Szilard halmaza vezeti az aramot: NaCl ; gyémant ; grafit
f) Jol oldodik vizben : SO;;, CO ;, CO,
8) Legmagasabb az olvadaspontja: MgO ; CaO ;, SrO
h) Atomracsos vegytilet : CO, ; Si0; ; CaO

Osszesen 8 pont



Irinyi Jdnos Kozépiskolai Kémiaverseny megyei dontdje, 1996.marcius 20. 9-13 ordig

Szervetlen kémia

1 feladat
a) Az alabbi vegytletek kozill melyek azok, amelyeknek megfeleld koncentracioji vizes
oldata sarga ( narancs ) szinf ?
NaOH , FeCl; , FeSO, , CoCl, , metilnarancs, fenolftalein, I, , NiSO,
b) Valasszuk ki azt a reagenst,amelyikkel a sdrga oldatokat azonositani lehet :

NaCl, NaNO; , NaOH , Na; SO,
c) Mi torténik a reagensek hatdséara az egyes oldatokban ? Indokolja a valtozast !
(4 pont)
2.feladat

Hat kémcsSben kitlénbozd sorrendben a kovetkezd oldat van: olom-nitrat ,
amménium-klorid , smménium-nitrét , kélium-jodid ; Guus- uJLgAd- | &m’wﬁn{
Reagens felhasznalasa nélkil hatarozza meg , hogy az 1-6. kémcsdben milyen oldat
van. Irjuk fel a reakcidegyenleteket !
(8 pont)
3 feladat
Az A-valés B - vel jelolt anyagoknak tobb koz6s tulajdonsaga van. Mindkét anyag
vizben jol oldédik, oldatuk megvaltoztatja az ibolyaszinti lakmuszoldat szinét. Nyitott
edényben allva hagyva mindkettdjik témege megnd. Mindkét anyag koncentralt kalcium--
- klorid-oldattal reagal és csapadék képzodik.
Mindaz A, mind a B anyag vizes oldatdban az aluminium hidrogénfejiédés kézben
oldodik. Az A és a B a vegytletek kilonbdzb csoportjéba tartozik.
Mi(k) lehet(nek) az A és B anyag ?
Keépletek reakcidegyenletek,indoklas szikséges ! (8 pont)



Irinyi Janos Kozépiskolai Kémiaverseny megyei dontdje, 1 996.marcius 20. 9-13 orédig

Szerves kémia

1. Pérositsd az 6sszetartozo neveket és fogalmakat a sorszémok és betiijelek sgitségével !

1) Wohler

2) Kekule

3) Zajcev

4) Scheele

5) Markowmyikov
6) Bergman

.....................................................................................

2. Az aldbbiakban néhdny vegyuletet sorolunk fel. Melyekre

a) addicio

b) életerd

c) ,,Szerves” anyag

d) benzol

e) elimindcid

f) izolélt dikarbonsavak

6 pont
igazak az alabbi allitasok ?

a) etanol b) 3-metil-hexén ¢) 1,2-dimetil-ciklopropéan
d) 2-butén e) benzol f) fenol
1. VEZDen OlAGAIK ..ot
2. kirdlis moleKula: ... et
3. VAN CISZ-UBNSZ 1ZOMGIJE . .......ooceieeuiieeieereieeree st et et nen s ensses e mne et eraebenesernesenennes
4. benne a jod bama szinnel oldddiK: ...
5. ATOMAS VEEYUIEL: ..ot et et
6. vizes oldata savas kémhatasi:...................ccooiiiiiiii e
3.Tolsd ki az alébbi tablazatot ! 5 pont
benzol dietiléter
Osszegképlete
el3allitisa lehetséges acetilénbbl........................ val | etanolbol.............c........ -val
jédos oldatanak szine
polaritasa
halmazéllapota
szobahémérsékleten
4. Egészitsd ki az alabbi reakcidegyenleteket ! S pont
A) + O —> H)C- C - H ¢— CuO+.......c....... C)
;
v +AgO
B) oo, Foeen 4 pont




